

**Отзыв**  
**профессора, доктора исторических наук**  
**Василевского Александра Александровича**  
**на автореферат диссертации Берлова Артура Валерьевича**  
**«Российская аграрно-научная эмиграция в Европе (1922–1939 гг.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора исторических**  
**наук по специальности 5.6.1. Отечественная история»**

Тема диссертации Артура Валерьевича Берлова характеризуется как весьма актуальная, своевременная, результаты исследования имеют принципиальное значение. Это подтверждается распространением и популярностью в различных слоях российского общества, по сути, снизу доверху, идей о жизненной необходимости трансформации и принципиального изменения жизни современной российской деревни. Не менее актуальны мысли диссертанта о необходимости преодоления опасного для страны явления «утечки умов». Страна теряет квалифицированных специалистов, подготовленных в системе российского образования и способных принести ощущимую пользу на Родине. Не меньший интерес к поставленной проблеме связан с глубоким экономическим кризисом первой четверти 21 века, в котором оказались не только развивающиеся страны, но и ведущие державы постиндустриального мира. Сложившаяся в большей части мира экономическая модель, основанная на рыночном регулировании, уже далеко не всегда способна вырабатывать адекватные ответы на новые вызовы современности. Приведенные соображения актуализируют необходимость возвращения к оригинальным идеям, сложившимся в недрах русской экономической науки в начале XX века и развитым отечественными учеными-эмигрантами в вынужденном изгнании в 1920–1930-е гг. В связи с этим обращение к историческому опыту невостребованной на Родине российской аграрной науки в эмиграции в 1920–1930-е гг. имеет как научно-теоретическое, так и серьезное практическое и политico-правовое значение.

Новизна работы и состоит в том, что впервые в рамках диссертационной работы представлено комплексное исследование богатейшего блока эмигрантской аграрной мысли зарубежной России. Также впервые в отечественной историографии представлено сопоставление либеральных и неонароднических идей русской эмиграции, представлявших два различных направления альтернативной немарксистской аграрной мысли.

Безусловно, любая выходящая на современные проблемы работа может не вписываться в рамки официальных установок, а потому содержать целую вереницу дискуссионных концептов, в чем мы также

усматриваем самобытность и заслуженную ценность обсуждаемого исследования.

К сожалению, в работе совсем не затрагиваются вопросы организации казачьих земских общин в эмиграции, особенно российской диаспоры балканских стран. Эти проблемы хотя и не являлись отдельным, специальным предметом изучения в трудах ученых русской эмиграции, но опыт казачьего земледелия весьма интересен и представляется перспективной темой в историографии. О его важности говорит хотя бы тот факт, что японская колонизация о-ва Хоккайдо стала успешной лишь в последней четверти 19 века после того, как наряду с приглашением американских специалистов, губернатор Курода Киётака успешно применил полученный им в России опыт казачьих аграрных районов, трансформированный им в «тондэнхэй» - военно-аграрных поселениях.

Указанное замечание в большей степени относится к возможной перспективе исследования, оно не меняет нашей общей положительной оценки рецензируемого труда. Диссертация «Российская аграрно-научная эмиграция в Европе (1922–1939 гг.)» выполнена на высоком научном уровне. Основываясь на данном выводе, ходатайствую перед диссертационным Советом о присуждении ее автору - Артуру Валерьевичу Берлову заслуженной его трудами искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовил: заведующий кафедрой российской и всеобщей истории, доктор исторических наук, профессор Васильевский Александр Александрович  
Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сахалинский государственный университет»  
Адрес: 693008, Сахалинская область, г. Южно-Сахалинск,  
ул. Ленина, 290, каб. № 29  
Тел.: 8 (4242) 45-23-21 (кафедра).  
E-mail: vasilevski@bk.ru

Васильевский А.А.

«9 » сентября 2021 г

